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2015 року виповнилося 85 років з часу заснування Інституту рибного 
господарства НААН. 

Розвиток ставового рибництва, зокрема коропівництва розпочався в Україні з 
XIV–XV сторіч, з побудовою спеціальних ставів для утримання і вирощування 
риби. 

У 20-х роках минулого сторіччя постало питання раціонального 
використання наявного в державі рибогосподарського фонду, а також створення 
нових рибних господарств для забезпечення потреб населення у повноцінних 
високобілкових продуктах. 

Однак, як показала практика, без науково обґрунтованої системи їх 
господарювання, використовувались вони малоефективно, тому нагальною 
потребою було створення в рибній галузі наукової установи. 

1 лютого 1930 р. у м. Києві була заснована дослідна станція рибництва, яка, 
на підставі Постанови Ради Народних Комісарів УСРР від 3 квітня 1930 р. 
№ 11/664 арт. «3д» «Про утворення науково-дослідного інституту рибного 
господарства», була реорганізована з 1 грудня 1930 р. в Київський науково-
дослідний інститут рибного господарства. 

Інститут рибного господарства Національної академії аграрних наук України 
(ІРГ НААН) — один з найдавніших рибогосподарських науково-дослідних 
закладів колишнього Радянського Союзу. 

До завдань Інституту входило розроблення раціональних методів ведення 
рибного господарства. 

З часу заснування завданнями Інституту було розроблення нових методів 
ведення рибного господарства, підготовка кадрів, організація державного і 
кооперативного рибництва. Діяльність Інституту була спрямована на: 

 вивчення стану рибного господарства у ставах, дрібних річках України та 
торфових кар’єрах для організації рибгоспів в окремих регіонах; 

 розроблення питання годівлі риб та використання різних добрив у рибному 
господарстві; 

 організацію та ведення селекційно-племінної роботи з коропом; 

 розроблення питань штучного риборозведення; 

 розвиток рибогосподарської гідротехніки та меліорації; 

 вивчення питань економіки та організації рибного господарства; 
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 дослідження проблем профілактики та боротьби з хворобами риб; 

 акліматизацію нових видів риб у водоймах України. 

В результаті пропаганди завдань рибництва, підготовки кадрів рибоводів, 
розроблення заходів щодо відтворення рибних запасів у розвитку рибного 
господарства в довоєнний час було досягнуто значних успіхів. 

У роки, які передували Другій світовій війні, Інститут своїми роботами 
комплексно впливав на весь процес вирощування риби. Завдяки цьому, у багатьох 
рибних господарствах були досягнуті максимальні виходи риби з гектара ставу.  

В результаті підготовки рибоводних кадрів і впровадження розробок 
Інституту, заходи з відтворення рибних запасів уже в довоєнний час набули 
значних розмахів. 

Друга світова війна перервала роботу Інституту, який був евакуйований на 
Урал, призвела до руйнування значної кількості ставів, загибелі цінних племінних 
стад коропа, розповсюдження захворювань риб. 

Діяльність Інституту відновилась на початку 1944 р., відповідно до 
Постанови Раднаркому УСРР від 25 лютого 1944 р., якою йому було присвоєно 
найменування «Київський науково-дослідний інститут ставового і озерно-
річкового рибного господарства». 

Напрям діяльності Інституту протягом 1944–1945 рр. характеризувався 
відновленням зруйнованого війною ставового господарства: досліджувалися 
рибницько-технічний та епізоотичний стани ставових господарств, здійснювалося 
розроблення заходів щодо зміцнення та поліпшення господарств, надавалась 
практична допомога виробництву у справі налагодження експлуатації ставового 
фонду та підготовки кадрів. 

У цей час до структури Інституту, яка не набула змін порівняно з 1944 р., 
входили: Львівська рибогосподарська лабораторія, дослідне рибне господарство- 
лабораторія «Пуща-Водиця» та Київська станція риборозведення. 

Протягом п’ятирічки 1946–1950 рр. Інститут проводив дослідження, спрямо-
вані на підвищення продуктивності рибницьких ставів, повніше використання 
кормових ресурсів рибогосподарських водойм, підняття культури виробництва, 
селекційно-племінну роботу, спрямовану на виведення кращих порід і видів риб 
для розведення у ставах, вивчення захворювань риб та розроблення заходів 
боротьби з ними, раціональне використання сировинної бази внутрішніх водойм.  

У подальші роки науково-дослідні роботи Інституту значною мірою сприяли 
освоєнню рибних багатств Дніпра, Дунаю, Дністра, Південного Бугу, Сіверського 
Дінця. Особливе значення роботи Інституту мали для поліпшення рибного 
господарства водосховищ дніпровського каскаду. На цих водосховищах були 
організовані рибні господарства нового типу, що відрізнялися від річкового. 
Багато уваги приділяв Інститут підвищенню рибопродуктивності найбільш 
значних водосховищ на Дніпрі — Київського і Кременчуцького. 

Вивчаючи і узагальнюючи досягнення вітчизняної і зарубіжної науки, 
техніки, передового досвіду організації і ведення рибного господарства у 
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внутрішніх водоймах, Інститут надавав практичну допомогу виробництву в 
розробленні перспектив розвитку рибного господарства. 

Інститутом розроблено та впроваджено метод комплексної інтенсифікації у 
ставовому рибництві, а також методи застосування у ставах мінеральних добрив і 
вапна, що дало змогу одержувати рибопродуктивність 2,5–4,5 т/га. 

Ученими-селекціонерами Інституту у 50-х роках виведені українська 
рамчаста та українська луската породи коропа, наприкінці 90-х — три їх 
високопродуктивних внутрішньопорідних типи: нивківський лускатий, 
любінський лускатий та любінський рамчастий коропи, а в останні роки — 
малолускатий тип коропа, які збагатили генофонд коропівництва України, 
Білорусі, Росії тощо. На даний час ведуться роботи з їх удосконалення, а також 
підготовка до апробації антонінсько-зозуленецьких та несвицьких зональних 
типів (лускатих і рамчастих форм) з метою затвердження їх у статусі 
внутрішньопорідних типів. 

Інститутом розроблені та впроваджені наукові основи інтродукції у 
внутрішні водойми України рослиноїдних риб далекосхідного комплексу (білий 
та строкатий товстолобики, білий амур), а також представників 
північноамериканської іхтіофауни (веслоніс, буфало, канальний сом); технології 
вирощування їх у ставах, водоймах-охолоджувачах енергетичних об’єктів та 
нагулу у великих рівнинних водних об’єктах, що дало змогу довести частку цих 
об’єктів рибництва у загальному вилові риби до 40%. 

Відпрацьована ефективна ресурсоощадна система вирощування 
рибопосадкового матеріалу та товарної риби за різних форм ведення рибництва 
(випасна, напівінтенсивна, інтенсивна) для господарств різного типу в 
зональному аспекті з оптимальним набором полікультури риб, а також ефективні 
рецепти комбікормів для риб, методи їх використання та застосування 
нетрадиційної сировини для їх виготовлення, рекомендації з раціональної годівлі 
риб при вирощуванні цьоголіток та товарного коропа в умовах промислового 
рибництва, що широко використовуються виробництвом. 

Розроблені технології товарного вирощування веслоноса в ставах різних 
фізико-географічних зон та рекомендації з його відтворення, технології з 
відтворення та вирощування цінних безхребетних, промислового культивування 
річкових раків, методи підвищення біопродукційного потенціалу ставів, 
товарного осетрівництва та форелівництва, відпрацьовано «модель» одержання 
потомства піленгаса та технологію його вирощування у полікультурі, 
рекомендації з формування маточних стад лососевих риб з поліпшеними 
репродуктивними ознаками. 

Виконано дослідження з питань біології, видового різноманіття та поширення 
річкових раків, а також розроблена біотехніка промислового культивування раків.  

Важливу роль відіграють наукові дослідження з питань удосконалення 
методів рибогосподарського освоєння великих рівнинних водних об’єктів з 
урахуванням їх сучасного екологічного стану. З метою раціонального 
використання їх біогеоценозів Інститутом розробляються щорічні прогнози і 
ліміти вилову риби, які результативно впроваджуються рибогосподарськими 
організаціями. 
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Значне місце ученими-екологами Інституту рибного господарства 
приділяється вивченню екологічного стану і розробленню наукових основ 
охорони рибогосподарських водойм від забруднення радіонуклідами, важкими 
металами, токсикантами та органічними забруднювачами, на підставі чого для 
галузі розроблені нормативи показників якості води, методи її очищення від 
забруднювачів, технології ведення рибництва у господарствах, що зазнали 
радіоактивного забруднення. Розроблені науково обґрунтовані методи очищення 
рибницьких водойм від забруднювачів, спрямовані на одержання екологічно 
безпечної рибної продукції. Відпрацьовані методи діагностики, профілактики та 
боротьби з хворобами риб з використанням екологічно безпечних методів, 
спрямованих на підвищення імунного статусу організму риб та розроблені 
рекомендації щодо використання в рибництві найбільш ефективних біологічно 
активних препаратів, щодо застосування оптимальних доз мікроелементів (йоду, 
кобальту, селену); методи детекції вірусу некрозу зябер з використанням ПЛР-
аналізу. 

Розроблені науково обґрунтовані методи раціонального використання 
іхтіофауни дніпровських водосховищ, режими ведення в них рибальства, шляхи 
підвищення складу іхтіофауни. 

Наукові розробки Інституту є промислово застосовними, вони мають широке 
впровадження в галузі. 

Інститут співпрацює з науковими установами 17 країн, є співзасновником 
Міжнародної ради з водних біоресурсів і аквакультури, з 2004 р. став членом 
Мережі наукових центрів з аквакультури в країнах Східної та Центральної 
Європи. 

Ученими Інституту розроблені: концепція розвитку рибного господарства 
України, шляхи підвищення його економічної ефективності, пропозиції щодо 
реформування галузі у ринковому середовищі, а також низка програм, 
спрямованих на доведення обсягу вирощування риби у внутрішніх водоймах 
України до 340 тис. т. 

Наукові розробки Інституту знайшли широке застосування у вітчизняному 
рибництві, а також країнах близького та далекого зарубіжжя, зокрема з селекції, 
комплексної інтенсифікації у ставовому рибництві, акліматизації нових об’єктів 
рибництва, екології тощо, ефективно впроваджуючись у рибних господарствах 
держави, а також зарубіжжя. 

Підготовка наукових кадрів в Інституті рибного господарства НААН 
здійснюється через аспірантуру, яка функціонує з 1959 р. Навчання аспірантів, 
відповідно до перереєстрації аспірантури Інституту Міністерством освіти і науки 
України (протокол від 28.02.03 № 112), здійснюється за такими спеціальностями: 
03.00.10 — іхтіологія; 06.02.03 — рибництво; 06.02.01 — розведення та селекція 
тварин. 

Щороку в Інституті навчається 17–20 аспірантів. Обсяги набору аспірантів 
становлять 4–5 чоловік у рік, з них до 50% — з відривом від виробництва.  

На базі Інституту щорічно проводиться підготовка не менше 10 дипломних 
робіт бакалаврів, спеціалістів та магістрів вищих закладів освіти аграрного 
напряму. Студенти цих навчальних закладів проходять виробничу та 
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переддипломну практику на базі наукових та виробничих підрозділів Інституту; 
випускники, які виявили нахил до наукових досліджень, направляються на роботу 
та до аспірантури Інституту. 

Тематика наукових досліджень. Інститутом рибного господарства наукові 
дослідження виконуються за програмою НААН «Рибництво», низка завдань — за 
госпугодами з рибогосподарськими та іншими установами. Також Інститут 
здійснює наукове забезпечення рибогосподарської галузі України у двох 
основних напрямах, пов’язаних з розробленням науково обґрунтованої системи 
ведення аквакультури у внутрішніх прісноводних і солонуватоводних водоймах 
та методів сталого розвитку і раціонального використання біоресурсів 
водосховищ дніпровського каскаду. Тематика наукових досліджень Інституту 
рибного господарства є актуальною відповідно до потреб рибогосподарської 
галузі. 

На перспективу пошукові дослідження ведуться за пріоритетними для 
рибогосподарської галузі напрямами, пов’язаними з розробленням теоретичних 
основ ведення аквакультури у водоймах України на основі вивчення їх 
біопродукційного потенціалу; розроблення селекційно-генетичних основ 
поліпшення господарсько цінних ознак генофонду об’єктів розведення з 
використанням молекулярно-генетичних методів та сучасних кріобіотехнологій, 
методики збереження на поліпшення генофонду цінних об’єктів рибництва, 
рідкісних та зникаючих видів риб; екологічно та економічно доцільних методів 
поліпшення стану біоценозів внутрішніх водойм, а також ранньої діагностики, 
профілактики та боротьби з хворобами риб на молекулярно-генетичному рівні; 
методів забезпечення сталого використання біоресурсів та збереження 
біорізноманіття басейну Дніпра; нових економічних моделей господарювання у 
рибних господарствах різних форм власності. 

Дослідні господарства Інституту є основною експериментальною базою 
установи та місцем виробничої перевірки результатів наукових експериментів з 
питань профілактики та боротьби із захворюваннями риб, відпрацювання заходів 
поліпшення екологічного стану ставів, випробовування селекційних досягнень, 
нових рецептів рибних комбікормів та методів стимулювання інтенсивності 
перебігу біопродукційних процесів в екосистемах водойм. 
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